A kornyezeti higanyszennyezéshez az is nagymértékben hozzajarult, hogy a natrium-
kloridoldat elektrolizise soran nagy mennyiségben hasznaltak higanyt. Mara mar szerencsére
visszaszorult ennek alkalmazéasa. Az eljaras soran 1200 kg szilard natrium-kloridot 3,600 m?
vizben feloldottak, majd higanykatodot alkalmazva, 2500 A dramerdsséggel elektrolizaltak.
Az elektrolizis soran 240,1 m® 25,00 °C-os, standard 1égkori nyomasu klorgaz keletkezett. (A
klérgaznak az oldatban torténd részleges elnyelddésétdl tekintsiink el.) A viz siirtisége 1,000
g/lcm3, Ar(H) = 1,000; Ar(O) = 16,00; Ar(Na) = 23,00; Ar(ClI) = 35,50; F = 96500 C/mol

a) Irja fel a natrium-klorid-oldat higanykatodos elektrolizise soran a katédon és anddon
lejatszodo részfolyamatok egyenletét!

b) irja fel a natrium-hidroxid eldallitisanak reakcidegyenletét az elektrolizist kovetd 1épésben!
¢) Hany tomegszazalékos az elektrolizishez hasznalt, kiindulasi natrium-klorid-oldat?

d) Mekkora térfogatu 50,00 tomegszazalékos, 1,530 g/cm? siiriiségii natrium-hidroxidoldatot
nyerhetiink az elektrolizist kovetd 1épésben?

e) A legkorszertiibb eljarast alkalmazva a higanykibocsatas 2,0000 g/1000 kg termelt klor.
Mennyi higany kertilt a kornyezetbe a fenti folyamat soran?

f) Mennyi ideig tartott az elektrolizis?
(2016. oktober)
Megoldas: (15 pont)

a) katdd: Na™ + e =Na(Na™ + e (+Hg) = Na(Hg)) I pont
anod: CI'=0,5Clz +e” I pont
b) Na+ H:0=NaOH + 0,5 Hz2 (Na(Hg) + H20 =NaOH + 0,5 H2 + Hg) I pont
€) Wviz)= 3,600 m’ = 3600 dm*, m(viz) = V"-p = 3600 dm’- 1,000 kg/ dm’ = 3600 kg
mioldat) = 3600 kg + 1200 kg = 4800 kg I pont
tomegszazalekos osszetétel: (1200 kg / 4800 kg)- 100= 25,00 % 1 pont
d) Az elektrolizis soran keletkezett klor:

n(Cl2) = (240.1- 1000 dm®) / (24,5 dm*/mol) = 9800 mol I pont

A katédon levalt natrium: n(Na) = 19600 mol,

a keletkezett NaOH: n(NaOH) = 19600 mol I pont
M(NaOH) = 40,0 g/mol, m(NaOH) = 19600 mol -40 g/mol = 784 kg I pont
m(NaOH-oldat) = 784 kg/0,5= 1568 kg I pont
V(NaOH-oldat) = 1568 kg / 1,53 gfem® = 1025 dm* = 1,025 m’ I pont

e) n(Clz)= 9800 mol,
m(Clz2) = 9800 mol - 71,0 g/mol = 695800 g = 0,6958 tonna 1 pont
A kibocsatott higany: m(Hg) = 0,6958-200 g=1,392 g I pont
0 az elektrolizis sordan az elektronitmenet: n{e™) = 19600 mol I pont
0= n(e”) F = 19600 mol - 96500 C/mol = 1,8914-10° C I pont

t=(0/=18914-10° C/2500 A = 756560 s=210,1 h 1 pont



